

外贸持续稳中向好

# 全年目标实现可期

## 唱响中国经济“光明论”

年终岁尾,中国外贸顶住压力,持续回稳。海关总署12月7日发布数据显示,继10月份我国外贸月度、累计增速双双转正后,11月单月进出口同比增速进一步扩大至1.2%,累计增速则与去年同期基本持平。

对此,海关总署统计分析司司长吕大良表示,进入四季度,我国外贸发展的积极因素不断增多,进出口总值连续两个月同比增长,稳中向好的发展态势持续巩固。

业内专家认为,在海外需求趋缓等多重压力之下,外贸单月增速实现从“四连降”到“二连升”,实属不易。这是贸易主体、经贸伙伴、新动能等多方因素共同作用的结果。

首先,从贸易主体看,今年以来,作为我国外贸主力军的民营企业进出口持续活跃,同比增速表现好于整体:前11个月进出口20.24

万亿元,同比增长6.1%,占我国进出口总值的53.3%,提升3.1个百分点,有力支撑了我国外贸规模优势结构。

其次,从经贸伙伴看,在对新兴市场进出口继续保持良好发展态势的同时,我国对部分传统市场的贸易也出现积极变化。

11月份,我国对前三大贸易伙伴东盟、欧盟、美国分别进出口5843.9亿元、4416.6亿元、4149亿元,合计占我国进出口总值的38.9%。其中,中美货物贸易同比增长2.7%,结束连续6个月的同比下降;同期,对拉美、非洲、中亚五国进出口分别增长9.3%、8.4%、43%,表明我国持续扩大与新兴市场的贸易规模,区域合作紧密、贸易多元共进的国际市场布局继续优化。

另外,外贸稳中向好,还离不开新动能的持续增强。记者近日在新疆喀什综合保税区看到,得益于喀什海关持续优化监管服务,一辆辆满载新能源汽车的轿运车正在有序排队通关,呈现出一派火热繁忙景象。

据统计,前11个月,我国汽车及其零配件、船舶等出口增长较快,增速分别为42.8%、36.5%。以电动载人汽车、太阳能电池、锂电池为代表的“新三样”等新兴产业出口规模快速增长,已经成为外贸加速提质升级的生动写照。

吕大良表示,近期汽车、手机等部分商品出口表现亮眼,既反映了相关行业外部需求回暖,也充分体现了我国制造业的综合竞争优势。

不过,业内人士也指出,当前,世界经济复苏势头不稳仍然是我国外贸面临的重大挑战,经济因素和非经济因素相互交织,我国外贸依然面临不小压力。

应对这一形势,政策正在持续加码。记者获悉,商务部充分发挥展会平台的贸易促进作用,加大对企业参加境内外展会的扶持;还将推动加大进出口信贷支持,促进银企精准对接,加大对中小微外贸企业支持力度以及扩大出口信用保险承保规模和覆盖面,为企业开拓市场保驾护航等;海关总署日前出台推动加工贸易持续高质量发展改革

实施方案,推出16条改革措施,创新海关加工贸易监管模式,继续巩固提升加工贸易内外贸优势……

企业在不断开辟发展新空间。在宁波君灵模具技术有限公司的生产加工车间,几名工人操作电脑就能实现对各环节的管控。企业电子大屏上,生产计划、物料管理等数据实时更新;一线工人可实时反馈工序情况并跨部门进行层级联动。

“模具企业生产环节的工序非常繁杂,如果仅仅依赖人力,会造成很多资源的浪费。”公司总经理姚君表示,在开展数字化转型后,企业整体效率提升了30%以上,有力保障了内外贸产品供应。

四季度通常是外贸旺季,也是全年外贸的冲刺与收官季。展望未来,吕大良表示,总体来看,政策给力、企业努力、各方合力,四季度出口趋向好势头有望继续巩固。根据中国海关贸易景气统计调查,反映出口、进口订单增加的企业占比均有提升,实现全年外贸促稳提质目标的基础更加坚实。

新华社北京12月7日电

## 谈股论市

沪指探底回升微跌

### AI概念股全线大涨

周四,大盘午后探底回升,三大股指一度全线翻红。板块方面,AI概念股全线大涨,传媒、AIGC应用端领涨,当虹科技、信雅达、引力传媒、视觉中国、天威视讯等十余股封板。CPO概念股回暖,五方光电、瑞斯康达(维权)涨停。房地产板块异动拉升,光大嘉宝涨停。下跌幅度,石油股集体下挫,宝利国际20cm跌停,宝莫股份、和顺石油、统一股份均触及跌停。汽配股持续调整,长春一东、天龙股份、威帝股份、云内动力跌停。医药股集体走弱,新诺威20CM跌停。总体来看,个股跌多涨少,两市超3100股飘绿,当日成交额为8202亿元。

截至收盘,沪指报2966.21点,跌0.09%,成交额为3480亿元;深成指报9519.91点,跌0.14%,成交额为4722

亿元;创业板报1877.21点,跌0.25%,成交额为2160亿元。

盘面上,AIGC、传媒、数据确权板块涨幅居前,石油、减肥药、酒店板块跌幅居前。

方正证券认为,整体而言,大盘步履蹒跚的行情仍在继续,此时要静下心来布局具有较高安全边际的结构性行情,同时耐心等待系统性行情回归,成交量不足、行业轮动速度较快是当下的困境,但同样也是当下市场跌幅有限的“安全线”,谨慎乐观,静待流动性、成交量以及宏观经济的整体回归。操作上,轻指数、重个股,逢低关注券商、医药、半导体、电子、AI、军工、光伏、智能制造、次新股、创业板ETF、科创ETF、中证2000ETF及“二低一高”股,回避短期涨幅过高股的下跌幅度。(新财)

港股7日跌0.71%

### 收报16345.89点

新华社香港12月7日电 香港恒生指数7日跌117.37点,跌幅0.71%,收报16345.89点。全日主板成交890.37亿港元。

中资金融股方面,中国银行无升跌,收报2.82港元;建设银行涨0.23%,收报4.45港元;工商银行无升跌,收报3.64港元;中国平安跌2.03%,收报33.85港元;中国人寿跌0.98%,收报10.1港元。

石油石化股方面,中国石油化工股份跌0.77%,收报3.88港元;中国石油股份跌2.21%,收报4.86港元;中国海洋石油跌2.66%,收报12.46港元。

### 东京股市回落

新华社东京12月7日电 日本东京股市两大股指7日回落。日经225种股票平均价格指数收盘下跌1.76%,东京证券交易所股票价格指数下跌1.14%。

受隔夜纽约股市三大股指下跌拖累,东京股市两大股指7日低开。继上一交易日东京股市大涨后,7日获利抛售操作增加,加上当天东京股市半导体相关股票普遍疲软,大盘一路波动

1.19%,收报37.35港元;新鸿基地产涨0.91%,收报77.45港元;恒基地产跌1.16%,收报21.35港元。

至收盘时,日经股指下跌587.59点,收于32858.31点;东证股指下跌27.29点,收于2359.91点。

从板块来看,东京证券交易所33个行业板块多数下跌,其中海洋运输业、燃气业、电气产品等板块领跌,电力及矿业、保险业、航空运输业等板块上涨。

### 中国农业银行伦敦分行

#### 3亿美元绿色债券在伦交所上市

新华社伦敦12月6日电 中国农业银行伦敦分行发行的3亿美元绿色债券6日在伦敦证券交易所正式挂牌上市。中国驻英国大使郑泽光、中国农业银行执行董事、副行长林立在挂牌仪式上致辞,中英金融界代表出席仪式。

郑泽光表示,中国金融机构2015年至今已在英发行总值122亿美元的绿色债券和可持续发展类债券,并呈现高速增长态势,展现了中英绿色金融互利合作的巨大潜力和广阔前景。期待中英双方共同努力,开展更多绿色低碳领域合作,为全球应对气候变化做出更大贡献。

林立表示,这是中国农业银行伦敦分行发行的第一只绿色债券,募集资金将全部用于合格绿色项目,支持绿色经济发展。本次绿色债券成功发行体现了农业银行支持绿色发展的承诺和决心。

据了解,本次绿色债券净募集资金将用于多个合格绿色项目类别,包括可再生能源、清洁能源、污染防治、生物资源和土地资源环境可持续管理等。

## 外资持续看好中国债市意味着什么?

近期,境外机构的净买入与增持我国债券呈现逐月明显增加趋势,境外机构已连续9个月净买入我国债券。外资持续看好中国债市意味着什么?

记者日前从中国人民银行获悉,境外机构已连续9个月净买入我国债券,2023年以来累计净买入量近1万亿元,其中10月份外资净买入量已超过2000亿元。

近年来,基于对中国市场的长期看好,外资金融机构持续“加码”中国债券市场。目前,中国已成为全球第二大债券市场,境外机构持有我国债券3.3万亿元人民币,近几年年均增速约为30%。特别是今年三季度以来,境外机构持债量保持快速增长,其中10月份增持近400亿元,预计11月份增持有望达到2500亿元。

越来越多的外资机构表现出对中国债券市场的浓厚兴趣。记者从中国

人民银行了解到,截至2023年10月末,共有1110家境外机构进入中国债券市场投资,自2017年以来平均每年新增入市约100家。已入市的境外机构覆盖了70多个国家和地区,包括美国、加拿大、英国、法国、德国、意大利、日本、新加坡、澳大利亚等主要发达国家。

在这些积极参与中国债券市场投资的境外投资者中,境外主权类机构等中长期投资者持债量占比达七成,这意味着更多投资者长期看好中国债券市场。另外,全球前十大资产管理机构中,已有约90家进入中国债券市场投资。

分析人士认为,近期,外资金融机构积极投资中国债券市场,根本在于看好中国经济发展前景。今年以来,我国经济运行总体回升向好,今年对全球经济增长的贡献将达到三分之一,仍然是全球增长最大引擎。特别是三季度以来,一系列政

策效应逐步显现,经济内生动力不断增强,回升向好的态势更趋明显。

在此背景下,人民币债券的投资价值与避险属性更加凸显,中国债券市场展现出了较强的投资吸引力。

目前,我国债券在摩根大通全球新兴市场政府债券指数(GBI-EM)已达到国别最大权重,在彭博巴克莱全球综合指数(BBGA)、富时世界国债指数(WGBI)中的权重均超过纳入时的预计权重。

记者了解到,我国债券被纳入彭博巴克莱、摩根大通、富时罗素三大国际债券指数,已为我国债市引入了数千亿美元的跟踪指数资金。专家认为,这充分反映了全球投资者对于我国经济长期向好、金融市场持续扩大开放以及持有人民币资产的信心。

全球投资者看好中国债券市场,还得益于我国金融市场不断提升开放水平。中国人民银行行长潘

功胜近日在公开讲话时介绍,中国人民银行稳步推进金融市场高水平对外开放,积极顺应国际投资者的需求,为直接投资中国金融市场提供便利。“沪深港通”“债券通”“互换通”等平稳高效运行,为国际投资者提供了更多投资渠道。

中国人民银行最新发布的2023年第三季度中国货币政策执行报告提出,下一阶段中国人民银行将坚定不移推动债券市场对外开放,有序推进人民币国际化,稳步推进人民币资本项目可兑换和金融市场制度型开放。

从金融管理部门释放的信号看,我国将进一步完善准入前国民待遇加负面清单管理制度,构建与金融高水平开放要求相适应的监管体系,支持在华外资机构更加全面、深入参与中国金融市场,引导外资金融机构集聚发展,更好服务实体经济。新华社北京12月7日电

### 国家数据局发布 平台企业典型投资案例

据新华社北京12月7日电 国家数据局7日发布消息,国家数据局近期会同有关部门,深入调研了解平台企业发展情况,发现平台企业在引领发展、创造就业和国际竞争等方面持续加大投资力度,发挥重要作用。国家数据局梳理出一批平台企业典型投资案例。

传统产业数字化转型是企业实现降本增效、提升创新力和竞争力的必由之路,也是构建现代化产业体系的必然要求。国家数据局在调研中了解到,不少平台企业立足自身技术优势,积极支持数字化转型,激活高质量发展新动能。例如,腾讯投资树根互娱股份有限公司,带动大批上下游企业完成数字化转型。

国家数据局调研发现,总的来看,平台企业在引领发展、创造就业和国际竞争等领域积极发挥技术赋能和带动引领作用,推动关键核心技术攻关,促进了实体经济提质增效,为实现高水平科技自立自强、促进高质量发展贡献了力量。

据介绍,国家数据局将会同有关部门持续推出平台企业典型投资案例,支持平台企业在推动数字经济发展中发挥更加积极的作用。

### 河北玉田:

## 科技创新助推厨具产业转型升级



12月7日,玉田县一家厨具生产企业的工作人员在利用直播的方式推介锅具产品。

近年来,河北省玉田县依托产

业基础,以市场为导向,推动传统厨具产业跨越式发展。该县以工业设计、科技创新、智能制造为驱动,引导厨具生产企业加大研发设计力

度,加快制造工艺改造升级,不断提升厨具的工艺标准和产品质量。目前,玉田县厨具产业年产量达10亿元。新华社发

## “数智”赋能 逐“绿”而行

### ——从2023世界5G大会透视新型工业化新趋势

5G+煤炭绿色安全开发,5G+智慧乡村助力乡村振兴,5G+XR构建文旅元宇宙……在2023世界5G大会展览体验区,随处可见5G与其他领域融合跨界的场景。12月6日,2023世界5G大会在河南省郑州市开幕,大会以“5G变革 共绘未来”为主题,推动构建融合共创、协同创新、开放共赢的全球科技合作体系和产业生态。

在平均深度达千米的地下作业,高地压、高瓦斯、高地温等是影响煤矿一线工人人身安全和工作效率的重要因素。旨在解决上述难题的中国平煤神马5G+煤炭绿色安全开发项目,成功入选本次大会发布

的“5G十大应用案例”。

“我们采用了5G+远程掘进技术,实现了井上操控井下。”项目负责人戴超告诉记者,围绕着煤炭企业安全生产刚需,5G技术能够助力煤炭企业少人化、无人化作业。

像这样的案例在本次大会上还有很多,而5G技术在赋能生态保护方面也有着显著成效。在海南热带雨林国家公园,生长于此的长臂猿在5G助力下,将会有自己的“身份证”;在山东东营黄河入海口,运用5G网络解决了监测东方白鹳和黑嘴鸥等鸟类飞行数据的回传问题;在三江源,5G可以帮助专家审核大量数据与照片,助力“中华水塔”生态

环境保护……华为技术有限公司华为中国战略与市场部品牌部长周建国的讲述,让与会嘉宾感受到大美中国的绿水青山中蕴含着浓浓的“科技味儿”。

“目前,生态环保工作正处于向科技要生产力的关键期。未来5G技术将进一步发挥引领作用,为生态环保工作赋能提速。”中国科学院院士吴丰昌说。

在本次大会上,记者观察到,5G与工业的双向赋能,共绘更美好未来。在宇通客车展区,一辆L4级自动驾驶巴士吸引了许多参观者的目光,人们纷纷体验乘坐。“全车拥有4个激光雷达,12个摄像头,充满一次电可

以续航150公里。”展区负责人告诉记者,整车的自动驾驶技术已经实现了自主超车、自主变道、自主识别红绿灯、自主进站、自动充电等功能。

“5G为工业提供了数字化、智能化转型升级的能力和路径,工业变革也为5G发展提供了新的空间。”中国科学院院士雒建斌说,未来,会有更多企业把原来的自动生产线变成智慧生产线。

谈及5G技术如何更好赋能新型工业化,中国工程院院士邬贺铨说:“新型工业化是数字智能的工业化。5G技术将会在新的更高起点上助力产业数字化转型与高质量发展。”新华社郑州12月7日电

## 2023年11月末我国外汇储备规模环比增长2.28%至31718亿美元

国家外汇管理局  
12月7日发布数据显示

截至2023年11月末

31718

亿美元

较10月末

2.28%

涨幅

国家外汇局相关负责人介绍

2023年11月

美元指数下跌,全球金融资产价格总体上涨

↑

汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升

↑

新华社发 (宋博 制图)